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1. DISENO Y SELECCION DE LA MUESTRA

Para la seleccién de las unidades de seleccidon probabilistica se utiliz6 muestreo aleatorio
simple (MAS) dentro de cada estrato. Para esto se utilizé el método coordinado negativo
gque consiste en realizar N ensayos con una distribucion de probabilidad uniforme (0,1),
asignar estos nimeros a cada uno de los elementos del universo, ordenar los elementos
respecto a los valores aleatorios y considerar como muestra los elementos
correspondientes a los n (tamafio de muestra dentro de cada estrato) valores aleatorios
mas pequenos.

2. TAMANO DE LA MUESTRA

Por los resultados obtenidos en la encuesta de los afios pasados, se establece que en las
entidades donde la cantidad de servidores es inferior a 110, no se hace seleccién de
muestra, sino que se entrevista a todos los servidores de la entidad; por tanto, en estos
casos particulares, el valor de las estadisticas calculadas tendran coeficiente de variacion
cero ya que no hay error muestral por ser censo.

3 PROCEDIMIENTO DE ESTIMACION

Los principales pardmetros a estimar tienen forma de total y de razén. Sus estimaciones
se presentan, segun la necesidad de desagregacion en dominios o estratos. Ambos son
particiones de la poblacién y difieren en la forma en que se debe estimar el parametro.
Como la base de la estimacién se fundamenta en obtener totales por estrato, entonces

para el total de una variable Y enunestrato el estimador del pardmetro es:

A N
thy = . zsh yk

h

Donde

h - Total elementos del universo en el estrato N.

h - Total de elementos de la muestra en el estrato.
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S . :
h . Define el conjunto de elementos de la muestra en el estrato h,

yk : Valor de la variable para el encuestado k.
N h

Nh Constituye el factor de expiaciéon en el estrato h .

Para la razén entre el total de una variable Y y el total de una Z en un estrato h el
estimador del parametro es.

~+>

hy

Rn =

~+>

hz

Si la estimacion se hace por dominios, entonces el Unico cambio necesario es el
reemplazo de los valores de la variable por cero donde los valores no pertenezcan al
dominio.

En la préactica siempre existe la posibilidad de perder informacion de los encuestados.
Esta falta de informacién genera estimaciones sesgadas de los parametros. Por lo tanto,
dependiendo del tipo de perdida, se puede corregir el sesgo con un factor de ajuste que
se construye por estrato.

Existen dos tipos de pérdida de informacion en la EDI:

Perdida de informacién causada por los elementos fuera del universo: Son todos aquellos
elementos seleccionados en la muestra que no pertenecen al universo de estudio; entre
éstos se cuentan Servidores publicos que ya no pertenecen a la entidad por causa de
defuncién, jubilacion o retiro.

Perdida de informacion causada por la no respuesta: corresponde a los servidores
publicos que, no obstante perteneciendo al universo de estudio, no diligenciaron la
encuesta. Dentro de este grupo se encuentran los rechazos.

Tomando en cuenta estos dos tipos de perdida de informacion se construye el siguiente
factor de ajuste.
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= . n, — nfuerauniverso(h)
ajust(h) —
n, — nnorespuestza(h) - nfuerauniverso(h)

donde

n .
fueraunivers . - .
O(h): Total servidores publicos seleccionados en el estrato h que NO

pertenecen al universo de estudio.

n

no respuest . T .
Ah) . Total servidores publicos seleccionados que, aunque pertenecen al

universo de estudio en el estrato h, NO responden el cuestionario.
En el momento de hacer la estimacion se debe tomar el factor de ajuste del estrato y
multiplicarlo por el total estimado en ese mismo estrato.

4. CALCULO DE LA PRECICION DE LOS RESULTADOS

El nivel de precisiéon se fundamenta en la varianza estimada del estimador del parametro.
Para el caso del ESTMAS, el estimador de la varianza del total de una variable Y en un

estrato N se calcula como:

A A N 2 n
VAR (thy) = n“ [ ——“Jsﬁy
Donde
S? | oy '
Y = alavarianza muestral de la variable 7 en el estrato .
Por otro lado el estimador de la varianza para el estimador de la raz6n entre el total de

una variable ¥ y el total de una variable Z en un estrato h es:

AN AN N " 2
VAR(Rny) =VAR(Ey = No (3 Mn |2
thz nh Nh

1 A
Uye =~ (Yo = RZy) g2
Donde the y Thu = alavarianza muestral de la variable U en el estrato
h
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Después de tener la varianza estimada del total o de la razén, se puede construir el
coeficiente de variacion estimado del pardmetro como medida de precision, la idea es
gue entre menor sea el coeficiente de variacion estimado cve, menor incertidumbre habra
sobre estimacion, su formula es:

A ~

V(0)
cve=——=*100
(0)
0=1,R

Donde Corresponde al valor estimado del parametro de interés.
También se puede definir un intervalo de confianza del 95%:

IC(0) = 6 +1.964V ()

Cuando se quiere calcular la varianza estimada del estimador del total para la union de
estratos, se suma las diferentes varianzas estimadas de cada estrato. Lo mismo se hace

con estimador de la razon, pero en este caso se debe tomar un Y% construido con la suma
de totales estimados de los estratos.

Interpretacién de la precision

Uno de los principales criterios para determinar la calidad de la estimacion de un
parametro es la variabilidad que tienen los posibles resultados de dicha estimacion. Esta
variabilidad se conoce como varianza del estimador, la cual depende de muchos factores,
como el disefio muestral, el tamafio de la muestra, el parametro que se desea estimar, los
niveles de desagregacion, entre otros.

La varianza se calcula basicamente como la suma del cuadrado de las distancias entre
los diferentes valores de una variable y su valor promedio, en este caso, los diferentes
valores corresponden a las posibles estimaciones, las cuales, a su vez, provienen de las
posibles muestras. Posteriormente, se toma el cuadrado de las distancia para evitar que
éstas se anulen entre si y se disfrace la verdadera dispersion de los datos; por esta razén,
la varianza proporciona la variabilidad en unidades al cuadrado, es decir, personas al
cuadrado, ganado al cuadrado o hectareas cuadradas, lo que no permite una
comprension facil de esta magnitud.

La raiz cuadrada de esta varianza es la que se denomina desviacion estandar de la
distribucion o error estandar. Esta medida de dispersion tiene la ventaja que la unidad de
medida de dispersion corresponde a la unidad de la variable de interés, se establece en
términos de personas, hectareas o pesos, aunque queda la dificultad de saber si una
desviacion es grande o pequefia; asi, por ejemplo, una variabilidad de un millébn de pesos
puede ser muy grande si se habla del promedio de ingresos de los empleados, pero es
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absolutamente pequefio si se determina sobre el total del volumen de ventas en la
industria del pais.

El coeficiente de variacion estimado, mas conocido como error de muestreo, corresponde
al valor que indica el grado de precision con el cual se esta reportando un resultado de las
estimaciones de los pardmetros definidos con anterioridad. Es decir, se trata de la
magnitud de la incertidumbre de una estimacion. Se define como la variacion porcentual
del error estandar a la estimacion central, es decir, se trata del cociente entre el error
estandar del estimador y el estimador multiplicado por 100, asi:

E(9)

GRS

Y el coeficiente de variacion estimado esta dado por:

~ ~

cve = M *100
(@)

Aunque la varianza, el error estandar y el coeficiente de variacion miden la magnitud de la
variabilidad de la distribucion muestral del estimador, es decir, lo que cominmente se
denomina error de muestreo, el coeficiente de variacion tiene la ventaja de proporcionar
esta medida en términos porcentuales, por ello se constituye en una medida comun para
estimaciones.

Se suele considerar que el resultado de una estimacion es bueno si su coeficiente de
variacion es menor de 5%; aceptablemente practico, entre 5% y 10%; de baja precision si
esta en el rango mayor de 10% y menor de 15%; y no Gtil si es mayor a 15%.

Para entender mejor el significado y los diferentes valores que toman los coeficientes de
variaciéon en los cuadros presentados, se debe tener en cuenta que el disefio de la
muestra se realiz6 para obtener estimaciones con alta precision a nivel nacional por
entidad. Las estimaciones para otros niveles de desagregacion (como sector) estan
sujetas a que su precision no necesariamente sea buena y por tanto el dato no sea
confiable.

Es por esta razén que en algunos cuadros aparece, por ejemplo, el total de una variable a
nivel nacional y por alguna categoria de analisis con coeficientes de variacion pequefios,
mientras que para otras categorias de la misma variable los cve son muy altos, en
ocasiones del 30 % e incluso mayores del 100 %. En estos casos, el DANE publica la cifra
aunque no sea confiable, basicamente para que en los cuadros de salida la informacion
de los totales se observe consistente y porque en muchos casos, el usuario por
operaciones aritméticas simples puede deducir el valor correspondiente a esa estimacion.
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Sin embargo, es muy importante que los usuarios de la informacion sean conscientes del
bajo nivel de precisién que tienen estas estimaciones.

Esta situacion puede darse por varias causas. Por ejemplo, cuando el fenémeno
estudiado ocurre con gran frecuencia en algunas de las categorias de la variable de
clasificacion, por lo cual la estimacion para dichas categorias es de alta calidad; pero
puede ocurrir que para otras categorias en los que el fendbmeno no es frecuente la
estimacion no es buena pues el tamafio de muestra no es suficiente. También puede
obedecer al hecho de que en algunas de estas categorias el fendmeno es muy variable
mientras en otras es mas uniforme, lo que genera menor varianza en las estimaciones.
Todos los resultados que se producen se presentan en cuadros de salida, donde cada
estimacion tiene su respectivo cve o error muestral. En general, a medida que se
incrementa la desagregacion de las estimaciones, segun las variables de clasificacion, el
error muestral se incrementa, basicamente porque el tamafio de muestra que incide
sobre estos grupos es menor.
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